

宁德市蕉城区人民政府蕉北街道办事处

2020 年蕉北街道生活垃圾分类工作总结

蕉北街道办事处地处城区西北部，西起继光公园，东至天王路镜台山，北至金涵大桥头，南以八一五中路为界（毗邻蕉南）。下辖有鹤峰、继光、培英、崇文、三元、碧山、单石碑、灵秀 8 个社区居委会，总户数 20395，总人口 5.39 万人（其中，户籍人口 4.59 万人，流动人口 0.8 万人），辖区面积约 5 平方公里，辖内有市、区直机关企事业，是市级文明单位。

蕉北街道自开展垃圾分类工作以来，在市委、市政府、区委、区政府的正确领导下，在上级城管部门的指导和有关部门配合支持下，紧紧围绕《福建省城市生活垃圾分类示范片区暂行标准》要求，全面推进“分类投放、分类收集、分类运输、密闭运输”的生活垃圾处理体系建设，强化宣传教育，规范分类标准，完善运行机制，努力促进垃圾工作稳步开展。至运营以来处理生活垃圾总量 5930 吨：其中厨余垃圾 1750 吨，可回收垃圾 330 吨，其他垃圾 3791 吨，有害垃圾 59 吨，生活垃圾回收利用率达 35%。

一、创建情况综述

(一) 统一思想，广泛发动。依托各社区党组织，探索居住区党组织“联建共建”新模式，发挥党员双报到作用，引领垃圾分类新时尚。深入发动党员骨干、居民群众、志愿者、共建单位、部门下沉力量等共同参与垃圾分类工作，社区党组织、居委会、物业公司、业委会、志愿者“五位一体”合力，形成了社区垃圾分类工作长效管理机制。截至目前，共计动员1350余名党员干部、学生志愿者参与公益活动，发放宣传材料32000余份、垃圾分类宣传小礼品46000份，微信公众号刊播16条，设立固定宣传栏15个、垃圾分类室外宣传广告100余幅。

(二) 加强监督，有序推进。在单位分类推进工作上，蕉北街道结合网格化综合执法机制，加强对社区的巡查和监督，进行常态管理。组织动员共建单位积极参与，联合开展垃圾分类宣传咨询，督促各社区单位落实垃圾分类工作要求。蕉北街道垃圾分类屋（亭）等基础配套设施合同价340万元，垃圾分类投放点运营服务采购项目采购价2351957元，已完成招投标，现已运营。

(三) 量化目标，明确分工。充分发挥全街垃圾分类联席会议制度作用，细化各部门、单位的责任分工，量化工作目标和任务指标，落实责任到人，完成整区域垃圾分类工作全覆盖。

二、经验做法

(一) 强化组织领导，科学制定垃圾分类方案。蕉北街道制定了蕉北街道“生活垃圾分类”工作实施方案、蕉北街

道“生活垃圾分类”工作推进方案，成立蕉北街道“生活垃圾分类”工作领导小组，主要领导亲自抓，分管领导具体抓，并明确职责，确保垃圾分类工作的有力、有序、有效开展。

（二）规范分类标准，合理设置垃圾分类点。蕉北街道参照住房和城乡建设部发布的《生活垃圾分类标志》标准，结合实际，明确处置方式，将生活垃圾分为可回收垃圾、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四大类。根据蕉北街道生活垃圾分类情况，充分考虑辖区内住宅小区位置及居民居住分布情况，通过多次听取群众意见、实地走访摸底调查、多次与不同的专业公司进行探讨，在全街8个社区共设置67个垃圾分类屋亭。其中垃圾屋19个（其中3个在建），垃圾亭48个。

（三）强化舆论宣传，积极倡导垃圾分类理念。为保证垃圾分类工作落地见效，蕉北街道积极开展垃圾分类“进家庭、进学校、进小区、进单位、进公共场所”五进宣传活动。通过发放宣传材料、宣传讲解垃圾分类知识，开展垃圾分类小游戏、志愿者开展公益活动等活动，利用微信公众号、室外宣传广告等渠道，对生活垃圾分类工作进行全覆盖、多角度的宣传，让垃圾分类理念深入人心，充分调动广大市民参与生活垃圾分类活动的积极性，营造垃圾分类、低碳活动、从我做起、立说立行的良好宣传氛围。

（四）抓好宣传培训，有力提高垃圾工作水平。不定期组织开展对街道、社区干部、志愿者、垃圾分类引导员的分类知识培训和指导，参训人员加深了垃圾分类的知识，提高

了垃圾分类意识和技能水平。通过街道、社区干部、志愿者、垃圾分类引导员等相互协作，逐步提升居民的分类意识、分类准确率。同时为保障垃圾分类“定时定投”的顺利展开，街道联合社区、志愿者及业委会代表到小区实地走访，对小区内垃圾集中收置点、垃圾房、资源回收点、大件垃圾和建筑垃圾堆放点位设置听取多方建议，合理设置各个点位，争取让居民满意。

（五）强化党建引领，多方联动保障顺利推进。我街积极探索党建引领垃圾分类推进路径，专门聘请专业顾问培育服务团队，依靠社区基层党组织和广大党员群众，发起垃圾分类创建示范的动员行动，充分发挥党员先锋模范作用，用志愿服务积分与社区服务奖励挂钩等办法，进一步留住和扩大非党员志愿者队伍，掀起了垃圾分类工作热潮，形成了老城区垃圾分类自我服务、自我管理的良好局面，保障了垃圾分类工作的顺利推进，保证社区垃圾分类可持续性。

三、下一步工作计划

（一）进一步加强对第三方生活垃圾分类服务公司的监管考核工作。强化对第三方服务企业的考核监管，细化垃圾分类各项考核指标，建立专业垃圾分类考评体系，对第三方服务企业进行有效监管。加大社区、物业对第三方服务企业的考核权重，督促第三方服务企业不断改进服务质量。

（二）进一步组织召开生活垃圾分类“示范片区”工作动员大会。向辖区内企事业单位、学校和小区负责人讲解介绍我街生活垃圾处理工作现状以及垃圾分类的原则、意义、

分类方法等，引导大家积极参与垃圾分类。

(三) 进一步强化生活垃圾分类现场引导员培训、开展垃圾分类“五进”宣传活动。组织开展生活垃圾分类培训活动，对街道、社区干部、志愿者、现场引导员等进行分类知识培训和指导，提高垃圾分类意识和技能水平。不定期开展垃圾分类“五进”宣传活动，增强辖区居民环保理念和垃圾分类意识，引导居民对生活垃圾进行正确分类。

(四) 进一步多措并举引导市民群众自觉参与垃圾分类。重点从加强制度建设、广泛宣传动员、提升居民对垃圾分类认可度等方面发力，引导居民自觉参与垃圾分类，逐步形成垃圾分类全民参与的共建共治共享工作格局。

蕉北街道将坚持“共建共治共享”的生活垃圾分类工作理念，将以示范片区带动市民群众共同参与到生活垃圾分类工作中，共同缔造美好人居生活环境。

宁德市蕉城区蕉北街道办事处

2021年2月19日